PARTS OF THE HOUSE
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Zapraszam do zabawy z językiem angielskim. Dziś poznamy różne części domu. Proszę wydrukować dzieciom lub pokazać na ekranie komputera załączniki (rysunek 1,2,3,4). 

Parts of the house	 
           Rozkładamy na dywanie różne obrazki przedstawiające łazienki, kuchnie, salony           i sypialnie (możemy je znaleźć w gazetach, książkach). Rodzic mówi: Look! These are different parts of houses. Podnosimy rysunek z łazienką (bathroom) do góry, pokazujemy dzieciom i mówimy: Look! This is a bathroom. Bathroom! Repeat after me (powtórz po mnie): bathroom! Dzieci powtarzają. Pokazujemy na inne obrazki na dywanie i mówimy: Can you see a bathroom here? (czy widzisz tu łazienkę?) A bathroom? Dziecko wskazują na inne obrazki przedstawiające łazienkę. Jeśli wskaże poprawnie mówimy: Good! Yes, these are bathrooms. (dobrze, to są łazienki). Repeat after me: bathroom. Następnie rodzic podnosi zdjęcie innego pomieszczenia i powtarza tę samą procedurę. Na koniec mówimy do dziecka: Please, repeat after me: bathroom, bedroom, kitchen, living room. Dziecko powtarza każde słowo po kolei. Będąc w domu możemy też pobawić się w znajdowanie pomieszczeń            w naszym domu
- Where is the kitchen? (gdzie jest kuchnia?) dziecko biegnie do kuchni i mówi –„Here is the kitchen”.
- Where is the bedroom?( gdzie jest sypialnia?) dziecko biegnie do sypialni i mówi – „Here is the bedroom”.	
- Where is the living room? (gdzie jest salon?) dziecko biegnie do salonu i mówi-„Here is the living room”.	
-Where is the bathroom? (gdzie jest łazienka?) dziecko biegnie do łazienki i mówi- “Here is the bathroom”.
Piosenka Let’s Clean Up! 	
  Link do piosenki:  https://www.youtube.com/watch?v=Lte1uo5hLVw	
          Prosimy dziecko, aby stanęło razem z nami na dywanie. Opowiadamy dziecku, że jeżeli ktoś ma dom lub mieszkanie, to czasem musi w nim posprzątać. Wspólnie z dzieckiem uczymy się  piosenki o sprzątaniu różnych pomieszczeń w domu, imitując poszczególne czynności. Prosimy dziecko, aby powtarzało po nas poszczególne wersy: 
- The living room’s messy. Let’s clean up! OK! The living room’s messy. Let’s clean up! OK! We have fingers, we have hands. We can clean up, yes we can. The living room’s messy. Let’s clean up! OK! (W salonie jest bałagan. Zróbmy porządek! OK! W salonie jest bałagan. Zróbmy porządek! OK! Mamy palce, mamy ręce. Możemy posprzątać, tak możemy. W salonie jest bałagan. Zróbmy porządek! OK!).	
- The bathroom’s messy... The bedroom’s messy... The kitchen’s messy...











Załączniki
Rysunek 1. Kitchen (kuchnia)
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Rysunek 2. Bathroom (łazienka)
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Rysunek 3. Living room (salon)
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[bookmark: _GoBack]Rysunek 4 Bedroom (sypialnia)
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