
        Nowatorskie metody nauczania w przedszkolu.
Wychowanie przedszkolne jest pierwszym etapem edukacyjnym na drodze przedszkolaków, to okres największej aktywności fizycznej i umysłowej wśród dzieci w wieku do 6 lat. Jest wiele czynników oraz celi które składają się na koncepcje wychowawcze dzieci.
Jednym z głównych celi placówek wychowania przedszkolnego jest różnokierunkowy i gruntowny rozwójosobowości dziecka, występujący we wszystkich obszarach jego rozwoju, na płaszczyźnie (intelektualnej, emocjonalnej,  ruchowej, społecznej oraz w twórczości artystycznej i scenicznej). Dlatego tak ważne jest aby stosować nowatorskie metody nauczania już od najmłodszych lat, dzięki czemu dziecko będzie osiągać maksymalne wyniki w nauczaniu w  oraz będzie chętniej podejmowało zadania wskazane przez nauczyciela, mające na celu odkrycie wszystkich talentów dziecka, co pozytywnie wpłynie na poziom jego samooceny i poczucie własnej wartości.
Należy dołożyć wszelkich starań aby dopasować formę zajęć do zainteresowań i hobby dzieci tak aby chętnie w nich uczestniczyły oraz były aktywne, w związku z tym należy postawić na bardzo urozmaiconą formę przebiegu dydaktycznego zajęć. Istnieje kilka nowatorskich metod nauczania które moim zdaniem mogą pozytywnie wpłynąć na promocje placówki, tak więc pragnę je pokrótce przedstawić. 
Pierwszym przykładem nowatorskiej metody jest Metoda Ruchu Rozwijającego W. Sherborne, kierowana przede wszystkim do dzieci z różnymi zaburzeniami rozwoju, szczególnie wykorzystywana w pracy z dziećmi nadpobudliwymi oraz płochliwymi. Głównym celem autorki tej metody jest rozwijanie przez ruch sprawności motorycznej, wzmocnienie  świadomości własnego ciała oraz usprawniania ruchowego.Dziecko nabywa świadomości przestrzeni a także uczy się nawiązywania z nimi bliskiego kontaktu z ludźmi.W. Sherborne zaproponowała następującerodzaje ćwiczeń:
-ćwiczenia twórcze, np.: ćwiczenia z odgrywaniem ról, ćwiczenia z rekwizytami.
-ćwiczenia prowadzące do rozwijania świadomości własnego ciała i poznania poszczególnych jego części a także zależności pomiędzy nimi.
-ćwiczenia pozwalające zdobyć dużą pewność siebie, świadomość przestrzeni i poczucie bezpieczeństwa w otoczeniu.
-ćwiczenia relacyjne, ułatwiające nawiązanie kontaktu z innymi osobami.
Metoda aktywnego słuchania muzyki Bati Strauss
Istotą tej aktywności jest przybliżenie dzieciom muzyki klasycznej poprzez tzw. "aktywne słuchanie". Polega ono na wykonywaniu prostych układów rytmiczno- tanecznych przez nauczyciela przedszkola. Ruchy  mają ilustrować krótkie opowiadania tematyczne związane z każdym utworem muzycznym.
Metoda ruchu Carla Orffa
Metoda Integracji Sensorycznej (SI)
Jest metodą terapii dla dzieci z różnorodnymi trudnościami w uczeniu się. Została opracowana przez psycholog Jean Ayers i zaadoptowana jako technika wspomagająca w rewalidacji dzieci z uszkodzeniami centralnego układu nerwowego. SI jest oparta na wszechstronnej aktywności ruchowej dziecka w utworzonych przez terapeutę sytuacjach. W procesie tym, mózg otrzymane ze wszystkich zmysłów informacje segreguje, rozpoznaje, interpretuje, łączy ze sobą i wcześniejszymi doświadczeniami, odpowiadając na wymagania płynące z otaczającego nas środowiska.

Metoda gimnastyki twórczej (ekspresyjnej) Rudolfa Labana
To improwizacja ruchowa w której nauczyciel nie pokazuje wzorca ruchu dziecku, pozwala mu improwizować.Ważną rolę odgrywa tu inwencja twóraczą osób biorących udział w zabawie, ich pomysłowość, fantazja doświadczenie ruchowe. W metodzie tej nauczyciel posługuje się różnymi formami ruchu, takimi jak: odkrywanie, naśladowanie, inscenizacja, gimnastyka wykorzystująca ruch naturalny, ćwiczenia muzyczno-ruchowe, taniec, opowieść ruchowa, itp. Nauczyciel staje się współuczestnikiem i współpartnerem zabaw.

Kinezjologia Edukacyjna Paula Dennisona
Bazuje na wykonywaniu zestawów ćwiczeń pomagających dzieciom mających trudności z czytaniem, pisaniem, z zapamiętywaniem, a także z nawiązywaniem kontaktów z rówieśnikami, wspomaga układ odpornościowy.

Jednym z elementów ćwiczeń jest picie wody, która jako najlepszy elektrolit zapewnia efektywne przyswajanie, przetwarzanie i przechowywanie informacji, a także  utrzymuje prawidłowy przebieg procesów elektrycznych i chemicznych w mózgu i ciele. Metoda ta pobudza predyspozycje do rozwoju które były zablokowane wcześniej wskutek stresu, chorób lub błędów wychowawczych możliwości fizyczne intelektualne i psychiczne.

Wybrane i przedstawione przeze mnie  metody i formy pracy są nowoczesne i zapewniają wychowankom atrakcyjny, twórczy i aktywny sposób na osiąganie sukcesów rozwojowych. Pozytywny wpływ edukacyjny pozwoli dzieciom poszerzyć wiedzę jak i rozwinąć możliwości intelektualne twórcze oraz poznawcze. Metody aktywizujące wyzwalają kreatyną aktywność dziecka.Dziecko będzie kreatywne, gdy stworzy mu się warunki dobrej zabawy. Wtedy będzie czuło się bezpieczne, swobodne i radosne. W takiej właśnie atmosferze zaskoczy nas swoją pomysłowością. Efekty kształtowania twórczej postawy dzieci zauważymy gdy systematycznie będziemy stosować te metody. Praca metodami aktywizującymi sprawia, że dzieci są chętne do nauki, uruchamiają wewnętrzną motywacje do działania, są otwarte na nowe pomysły, wykazują zainteresowanie tematami poruszanymi na zajęciach. Należy pokazać dzieciom że, nauka to rzecz ciekawa i przyjemna. 
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