                                   Rabka-Zdrój-miasto dzieci

Rabka renomę uzdrowiska dziecięcego uzyskała już pod koniec XIX wieku, kiedy to z inicjatywy dr M. L. Jakubowskiego otwarto tu pierwszy w Polsce, a trzeci w Europie Zakład Leczenia Dzieci Skrofulicznych, czyli chorych na gruźlicę. W okresie międzywojennym Rabka cieszyła się międzynarodową sławą,  w okresie powojennym była ważny ośrodkiem leczenia gruźlicy. Z biegiem lat profil leczenia uzdrowiskowego zmieniał się, niezmienne pozostawało to, że do Rabki przyjeżdżali i nadal przyjeżdżają mali pacjenci i kuracjusze. Obecnie ich leczenie prowadzone jest w zakresie schorzeń układu oddechowego, schorzeń przemiany materii, kardiologicznych oraz schorzeń układu ruchu.
Rabka nazywana jest Miastem Dzieci Świata. Ten zaszczytny tytuł został miastu nadany w dniu 1.06.1996 r. na wniosek Kapituły Orderu Uśmiechu w uznaniu działań na rzecz dzieci, ich zdrowia, wszechstronnego rozwoju i uśmiechu wywołanego miło i atrakcyjnie spędzonym w Rabce czasem, przez wojewodę małopolskiego. Z kolei w 2017r. Rabka została uznana za Miasto Przyjazne Dzieciom przez największy portal z atrakcjami dla dzieci w Polsce. Jednak czasem słyszy się  opinie, że niewiele się u nas dzieje... Czyżby „cudze chwalicie, swego nie znacie…”? Popatrzmy zatem na Rabkę-Zdrój oczami osób z zewnątrz…
http://przeglad-turystyczny.pl/atrakcje/382-rabka-zdroj-przyjazna-dzieciom - w opinii portalu turystycznego
https://tygrysiaki.pl/rabka-atrakcje-dla-dzieci/ - o czach mamy maluszków
https://www.dzieckowpodrozy.pl/wakacje-z-dzieckiem-w-rabce-zdroj-opinie-atrakcje/ -wg rodziców kilkulatki
https://www.atrakcjedzieciece.pl/miasto-przyjazne-dzieciom-w opinii największego portalu z atrakcjami dla dzieci w Polsce
https://www.youtube.com/watch?v=3qr22BZCtvs–w oku kamery TV3

           Miejscem, w którym dzieci mogą zaspokajać swoja naturalną potrzebę ruchu i rozwijać sprawność fizyczną i to w otoczeniu pięknej przyrody, jest niezaprzeczalna perełka naszego miasta- Park Zdrojowy, zrewitalizowany w latach 2010-2011, a w nim obiekty i atrakcje takie jak: plac zabaw i ogródek jordanowski, park linowy, siłownia, miasteczko ruchu rowerowego, skatepark, trialpark, korty tenisowe, eurobungee, dmuchane zamki, boisko do siatkówki plażowej oraz tężnia i pijalnia wód, a wkrótce -będący obecnie w budowie- park wodny.
https://youtu.be/AOLcaHR_eyc
https://youtu.be/JYcDeyCdrmQ
Moc atrakcji i wrażeń czeka na dzieci także w Rabkolandzie- Rodzinnym Parku Rozrywki, który działa w Rabce już 30 lat i jest uznawany za najlepszy park rozrywki dla dzieci w Polsce. Posiada 5 niezwykłych stref tematycznych (Dolina Trzmiela, Machinarium, Góralska Dżungla, Strefa Cyrkowa, Wioska Wikingów), ponad 70 urządzeń rozrywkowych, odbywają się w nim przedstawienia, pokazy magii, mistrzostwa Polski w niezwykłych dyscyplinach. Na jego terenie znajduje się też Muzeum Orderu Uśmiechu oraz Dom Rekordów i Osobliwości. Jest to miejsce nie kończącej się dziecięcej radości, tłumnie odwiedzane przez milusińskich i ich opiekunów.
https://www.rabkoland.pl/o-parku-2
https://www.trasadlabobasa.pl/tab/miejsce/rabkoland_%E2%80%93_rodzinny_park_rozrywki/26
https://www.youtube.com/watch?v=PFCWwnQe5MM
         Miejscem- instytucją, której działalność w ogromnej większości dedykowana jest dzieciom, jest obchodzący w ubiegłym roku 70- lecie istnienia Teatr Lalek Rabcio. Jest znany w całej Polsce a także poza nią. Swą sławę zawdzięcza wyjątkowemu repertuarowi, w którym nie brak znanych i lubianych autorów literatury dziecięcej z kraju i zagranicy oraz udziałem w licznych festiwalach krajowych i zagranicznych. Przedstawienia prezentowane w „Rabciu” wprowadzają dzieci w magiczny świat teatru, wyzwalają wiele emocji i pozytywnych przeżyć,bawią i uczą obcowania ze sztuką.
https://www.youtube.com/watch?v=XGWxW5CdB5I
https://www.youtube.com/watch?v=KUrqo_zSd5E
        Z dziedzictwem kultury materialnej i duchowej Zagórzan zapoznaje dzieci Muzeum Etnograficzne im. Wł.Orkana poprzez prezentację zbiorów oraz lekcje muzealne dotyczące obrzędowości, sztuki ludowej, pasterstwa.
https://www.youtube.com/watch?v=RFTIkStPo40
https://www.youtube.com/watch?v=kG7nN0F5jUU
Natomiast Muzeum Górali i Zbójników proponuje dzieciom zwiedzanie w sposób interaktywny - a nauka połączona z zabawą to wspaniała przygoda! To tutaj dzieci mają możliwość samodzielnie wykonać regionalną pamiątkę, spróbować sztuki malowania na szkle, poszukiwać zbójnickiego skarbu, deptać kapustę do kiszenia i innych atrakcji.
https://www.dzieckowpodrozy.pl/muzeum-gorali-i-zbojnikow-rabka-zdroj-atrakcje-dla-dzieci-opinie/
http://www.chata-artystyczna.pl/
 Również Galeria Pod Lilianną ma dla dzieci ciekawą ofertę warsztatów sztuki ludowej, np. bibułkarstwa, malowania na  szkle, haftu.
https://www.atrakcjedzieciece.pl/dashboard/attractions/galeria-pod-lilianna-
          Dzieci bardzo lubią odwiedzać rabczańskie pracownie ceramiczne, które chętnie je przyjmują i umożliwiają spróbowanie swych sił przy kole garncarskim- dzieci dowiadują się w nich jak dawniej wyrabiano gliniane naczynia-misy, dwojaki a także gliniane zabawki, ozdoby.
https://klajstermajster.wixsite.com/pracownia/wydarzenia-
https://czasdzieci.pl/wycieczki/id,1098c9d-pracownia_ceramiki.html
Atrakcyjną formą obcowania z przyrodą jest dla dzieci wyprawa po leśnej ścieżce edukacyjnej pod Krzywoniem.
https://czasdzieci.pl/wycieczki/id,10580f6-sciezka_edukacyjna_rabce.html-
        Działania prowadzone na rzecz dziecka są także domeną Miejskiego Ośrodka Kultury, w którym odbywają się zajęcia muzyczne, teatralne, taneczne – to tutaj dzieci mogą rozwijać swoje talenty i zainteresowania. MOK jest organizatorem lub współorganizatorem wielu imprez, w których biorą udział dzieci, np. Festiwalu Kultury Beskidu Wyspowego, Karpackiego Festiwalu Dziecięcych Zespołów Regionalnych i wielu innych. Rabczański Dzień Dziecka trwa zwykle tydzień i towarzyszy mu szereg wydarzeń, m.in. Mundurowy Dzień Dziecka, Konkurs Piosenki Przedszkolnej, Zlot Starych Samochodów, występy zespołów wokalnych, tanecznych, animacje, konkursy, zabawy sportowe, turniej szachowy.
https://www.google.com/search?q=mok+rabka+dla+dzieci&oq=mok&aqs=chrome.0.69i59j69i57j0l2j69i60l4.10866j0j7&sourceid=chrome&ie=UTF-8
       Także i nasza placówka- Zespół Przedszkoli Specjalnych dokłada swoją cegiełkę, by Rabka- Zdrój uznana była miastem dzieci, współorganizując od 17 lat Spartakiadę Integracyjną Dzieci i Młodzieży.
https://www.google.com/search?q=spartakiada+integracyjna+dzieci+i+m%C5%82odzie%C5%BCy&tbm=isch&chips=q:spartakiada+integracyjna+dzieci+i+m%C5%82odzie%C5%BCy,online_chips:rabka+zdr%C3%B3j&sa=X&ved=2ahUKEwi7rLHztsHpAhXPOpoKHR_ZC4MQgIoDKAJ6BAgLEAc&biw=1034&bih=584
        Jednak na szczególną uwagę zasługuje inicjatywa podjęta przez Agencję Promocyjną OKO i Miejską Bibliotekę Publiczną ale jednocząca w działaniu na rzecz dzieci również inne rabczańskie placówki kulturalne jak Teatr Lalek Rabcio, Miejski Ośrodek Kultury, Kino Śnieżka, muzea, pracownie twórców ludowych,  a nosząca nazwę Rabka Festival. Jest to Międzynarodowy Festiwal Literatury Dziecięcej, którego pierwsza edycja miała miejsce w Rabce- Zdrój w 2015 roku. W trakcie jego trwania odbywają się spotkania młodych czytelników z autorami książek dla dzieci, ilustratorami, aktorami, którzy czytają dzieciom książki, prowadzą warsztaty muzyczne, teatralne, animacji, ilustratorskie, plenery malarskie zaszczepiając w młodym pokoleniu twórczą ciekawość , rozwijając zamiłowanie do słowa pisanego i zainteresowania czytelnicze. Rabka Festival przyciąga do Rabki- Zdrój dzieci z całej Polski i nie tylko. W bieżącym roku odbędzie się w dniach 8-11 lipca.
https://www.youtube.com/watch?v=qUDsLXM612c
https://www.youtube.com/watch?v=F-gwO7tfKNY
http://www.rabkafestival.pl/aktualnosci/
W Rabce-Zdrój oprócz wydarzeń o charakterze kulturalno-oświatowo-rozrywkowym, których beneficjentami są dzieci, realizowane są także imprezy sportowe, w tym  cieszące się coraz większą popularnością zawody rowerowe w różnych stylach i kategoriach wiekowych, np. TREK Enduro MTB czy GiantBike Race.
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