                                 Warsztaty samokształceniowe

      „SUDOKU i jego wykorzystanie w pracy z przedszkolakami”

             Gry i zabawy są bardzo oczekiwaną i lubianą przez dzieci formą pracy nauczycielek i wychowawczyń. Trudno się temu dziwić, gdyż zabawa jest aktywnością  najczęściej podejmowaną  od wczesnego dzieciństwa. Zabawy sprzyjają rozwojowi funkcji psychomotorycznych dziecka, doskonalą jego sprawność fizyczną, ćwiczą ruchy rąk, podnoszą na wyższy poziom procesy analizy i syntezy, rozwijają umiejętność obserwacji, doskonalą mowę, rozwijają myślenie i wszystkie operacje umysłowe, rozwijają zdolność do podejmowania i wykonywania zadań. Gry i zabawy w przedszkolu nie tylko czynią zajęcia atrakcyjnymi ale są najbardziej efektywną formą nauki dla małych dzieci. Nie bez znaczenia jest również ich aspekt wychowawczy i terapeutyczny.

Metody i techniki nauczania oparte na mechanizmach gier i zabaw mogą być stosowane zarówno w zakresie pojęć już znanych, jak również przy realizacji nowego materiału.

Spośród różnorodnych gier i zabaw dydaktycznych, jakie możemy zaproponować dzieciom, są gry logiczne, a wśród nich SUDOKU.

Jak wygląda  SUDOKU i z czego się składa?

SUDOKU to kwadratowy diagram kratkowy 9x9, składający się z dziewięciu podkwadratów, tzw. bloków 3x3. Celem łamigłówki jest wypełnienie każdego pola cyframi od 1 do 9, przy czym cyfry nie mogą się powtarzać na całej długości 9-ciu kratek w poziomie i w pionie. Istnieją również inne odmiany SUDOKU- Supersudoku(12x12pól), Duodoku- tu sudoku jest częściowo nasunięte na inne sudoku, Killersudoku, Samurajsudoku, Sudoku trójwymiarowe i inne. Jednak największą popularnością na całym świecie cieszy się SUDOKU klasyczne. Obecna wersja pojawiła się dopiero w 1986 roku w Japonii. W Polsce po raz pierwszy opublikowano SUDOKU w roku 2005, w 2006 roku odbyły się pierwsze mistrzostwa świata SUDOKU. Obecnie łamigłówki SUDOKU są dostępne w różnych wydaniach broszurowych, książkowych, a także na portalach internetowych, które oferują grę online a czasem wydruk diagramów na różnych stopniach trudności.

Jakie są główne atuty SUDOKU?

SUDOKU rozwija u dzieci przede wszystkim umiejętność logicznego myślenia, wyobraźnię przestrzenną a także podstawowe funkcje poznawcze: koncentrację uwagi, analizę i syntezę wzrokową, pamięć oraz koordynację ruchową (małą motorykę). Umożliwia także dostosowanie poziomu trudności do wieku i poziomu rozwoju dziecka, a także do aktualnie przerabianej tematyki zajęć. Kiedy cyfry zastąpimy obrazkami, np. przedmiotów, pojazdów, zwierząt, owoców, kwiatów, liści, figur geometrycznych, klockami o różnych wielkościach, guzikami o różnych kolorach, a nawet naturalnymi okazami przyrodniczymi- muszelkami, ziarnami fasoli, itd.- otrzymamy sudoku tematyczne, kiedy użyjemy arkuszy z obrazkami zawierającymi w nazwach głoski trudne w wymowie- otrzymamy sudoku logopedyczne. 

SUDOKU mogą uzupełniać już 3-latki, wtedy przygotujemy diagram 3x3kwadraty, dla starszych dzieci 4x4, 5x5, a nawet 6x6. Poziom trudności dostosujemy, zwiększając lub zmniejszając ilość podpowiedzi czyli elementów, które zostaną przez nas umieszczone na diagramach przed rozpoczęciem działania dziecka.

SUDOKU można wykorzystać do pracy z całą grupą- wówczas warto przygotować plansze (kratownice) wykonane z przezroczystych okładek do bindowania lub tzw. ofertówek. Dzięki temu pod kratownicą zawsze można podłożyć kartkę A4 z odpowiednią kartą pracy przygotowaną do danego zajęcia.

SUDOKU jest bardzo przydatne również do pracy indywidualnej z dzieckiem. Do takich zajęć mam przygotowaną kratownicę pozyskaną z opakowania po czekoladkach, w której dziecko umieszcza kolorowe pompony przy pomocy pęsety. Innym pomysłem jest przygotowanie kratownicy z kwadratowej wytłoczki od jajek, w której dziecko będzie umieszczało kulki uformowane z kolorowej bibuły.

SUDOKU jest ćwiczeniem wprowadzający do nauki kodowania („kodowanie na dywanie”), na którą zwraca się w ostatnim czasie dużą uwagę.  Można je wykonywać na mini macie do kodowania lub części dużej maty.

Rozwiązując łamigłówkę SUDOKU dziecko: uważnie słucha polecenia, segreguje elementy wg wskazanej cechy, skupia uwagę na wykonaniu zadania, szuka rozwiązań, dedukuje, przewiduje, dostrzega błędy i je koryguje, aż osiąga sukces i zadowolenie.

Podsumowując - uważam, że warto włączyć SUDOKU do swego warsztatu pracy, a może i do swoich zainteresowań. 

Wybrane adresy stron, które umożliwiają pobieranie diagramów SUDOKU dla dzieci:

- www.sudokuweb.org                                               -http://pl.pinterest.com

-  https://onlinesudoku.pl                                          -https://sudokus.pl     

-  https://tikowybelfer.blogspot
W załączeniu :

- przykłady diagramów SUDOKU pobrane z sieci 4x4 i 6x6

- diagramy wraz z elementami do ich uzupełnienia – https://tikowybelfer.blogspot
- zdjęcia niektórych przygotowanych przeze mnie łamigłówek SUDOKU

                                                                                                     Opracowanie – E. Wacławik

